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ҐЕНЕЗА МЕДИЧНИХ АСПЕКТІВ ПРОФЕСІЙНО-ПРИКЛАДНОЇ ФІЗИЧНОЇ 
ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ЛІКАРІВ У ПРОЦЕСІ ФАХОВОГО НАВЧАННЯ

Петришин О.В., Донченко В.І., Жамардій В.О.
Полтавський державний медичний університет

Викладено ґенезу дослідження впровадження професійно-прикладної ф ізичної підготовки в практику навчання 
майбутніх лікарів. Обґрунтовано думку про значущість ППФП у  контексті гармонійного розвитку фізичних 
якостей, підвищення продуктивності праці та збереження і зміцнення здоров’я.

Ключові слова: професійно-прикладна фізична підготовка, медичні заклади вищої освіти.
The article describes the genesis o f the study o f the introduction o f professional and applied physical training into the 
practice o f training future doctors. The opinion about the importance o f professional and applied physical training in the 
context o f harmonious development o f physical qualities, increase o f labor productivity and preservation and strengthen
ing o f health is substantiated.

Keywords: professional and applied physical training, medical institutions of higher education.
Лікарську справу віддавна вважали однією з найважчих і найпочесніших професій. Водночас ретроспективний 

аналіз наукової літератури, в якій висвітлено історичні аспекти розвитку медичної освіти в закладах вищої освіти, 
а також матеріалів із досвіду професійно-прикладної фізичної підготовки здобувачів вищої освіти медичного про
філю дає підстави стверджувати, що історичні основи впровадження професійно-прикладної фізичної підготовки в 
практику навчання майбутніх лікарів вивчені недостатньо. Установлено, що досліджувана проблема стала пред
метом цілеспрямованого наукового пошуку лише з другої половини ХХ століття, а отже, розгортання педагогічної 
теорії й практики ППФП здобувачів вищої освіти медичних ЗВО мало певні передумови виникнення і становлення.

Аналіз стану професійно-прикладної фізичної підготовки здобувачів вищої освіти медичних ЗВО дозволив ви
ділити основні періоди розвитку означеної проблеми: 1) період постановки проблеми професійної підготовки май
бутніх лікарів (XVII ст. -  початок ХХ ст.); 2) період інтенсивного розвитку теоретико-методичних засад викладання 
фізичного виховання у вищих медичних навчальних закладах (1917 -  1990 р.); 3) період розвитку методолого- 
теоретичних засад ППФП майбутніх лікарів в умовах ЗВО як цілісного спеціально організованого педагогічного 
процесу, спрямованого на підвищення фахової майстерності лікаря (триває з 1991 р.). Критеріями визначення 
меж періодів упровадження професійно-прикладної фізичної підготовки в практику навчання майбутніх лікарів ми 
обрали: 1) розвиток медичної освіти і, зокрема, вищої; 2) розвиток теорії й практики фізичного виховання здобу- 
вачів вищої освіти вищих медичних навчальних закладів; 3) розгортання ідей і досвіду професійно-прикладної фі
зичної підготовки майбутніх фахівців медичного профілю. Звернемося до їх детального розгляду.

Перший період (постановка проблеми професійної підготовки майбутніх лікарів у XVII ст. -  на поч. ХХ ст., ко
ли розвиток вітчизняної вищої медичної освіти відбувався в тісному взаємозв’язку розбудови університетів як 
провідних навчальних закладів і виникнення освітніх центрів для підготовки лікарів). Провідні українські лікарі в 
цей час не обмежувалися навчанням у госпітальних школах і медико-хірургічних училищах і отриманням звання 
лікаря, а продовжували освіту, проходили стажування в європейських університетах і клініках [1; 8; 12; 18; 19].

У ході дослідження встановлено, що викладачі провідних навчальних закладів -  Харківського, Київського, 
Львівського університетів (М. Мудров, Г. Захар’їн та інші) були прихильниками використання фізичних вправ із 
метою профілактики й лікування [18]. Створена на основі ідеї етапності система клінічної підготовки дозволила ві
тчизняним медичним закладам вищої освіти вперше в Європі у др. пол. ХІХ ст. випускати лікарів, добре підготов
лених не лише в галузі теоретичної медицини, а й практико-орієнтованих до професійної діяльності [1].

У контексті нашого дослідження необхідно зазначити, що невід’ємним складником вищої медичної освіти в 
Україні др. пол. ХІХ -  поч. ХХ століття стала підготовка стоматологів. Як стверджує І. Зімін, вона займала проміж
не положення в системі державної та приватної підготовки медичних кадрів. Підготовка «зубних лікарів» велася в 
приватних навчальних закладах, держава ж залишала за собою право лише професійної атестації спеціалістів ці
єї галузі. З др. пол. 1890-х рр. спостерігається інтеграція стоматологічної освіти в державні медичні структури. У 
результаті стоматологія, яка спочатку розглядалася як ремесло для осіб із низьким освітнім цензом, стала части
ною вищої медичної освіти [8].

Отже, період др. пол. ХІХ -  поч. ХХ ст. можна вважати часом формування змісту вищої медичної освіти, усві
домлення важливості практичного її спрямування. Поряд із цим варто зазначити, що в багатьох містах того часу 
існували приватні навчальні заклади, які мали за мету лікування населення засобами гімнастики. Як свідчать 
джерела, у 1838 р. в Москві було створено Ортопедичний інститут, де, окрім лікування хворих, щорічно здійсню
валась підготовка й випуск 20-ти інструкторів із лікувальної гімнастики; із 1887 р. при Петербурзькому інституті 
підвищення кваліфікації лікарів спочатку функціонували курси, а згодом було створено кафедру фізичних методів
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лікування і нелікарської терапії, яку очолив проф. В. Штанге. До кінця століття інститути механотерапії й лікуваль
ної гімнастики функціонували в Києві, Харкові, Одесі. У цих закладах одночасно відбувалося навчання слухачів 
використовувати елементи фізичної культури з лікувальною метою при різних захворюваннях і безпосередньо 
здійснювалося лікування хворих. Розвиток мережі таких інститутів, на нашу думку, сприяв поширенню ідей і до
свіду використання фізичних вправ, а також свідчив про важливість оволодіння методикою їх проведення з ліку
вальною і профілактичною метою. Однак, як указує історик фізичної культури Г. Деметр, заняття фізичними впра
вами у вищих навчальних закладах тривалий час мали необов'язковий характер (окрім військових і педагогічних 
вишів) [3].

Отже, важливими надбаннями періоду, який розглядається, вважаємо такі соціокультурні зрушення: станов
лення медицини як наукової галузі; розвиток лікарської справи як галузі народного господарства; створення ме
режі державних і приватних вищих медичних навчальних закладів, у яких проводилася підготовка спеціалістів із 
лікувальної гімнастики і механотерапії, які могли працювати в оздоровчих і лікувальних установах; формування 
об'єктивних передумов усвідомлення потреби вдосконалення фахових умінь майбутніх лікарів засобами фізично
го виховання.

Другий період інтенсивного розвитку теоретико-методичних засад викладання фізичного виховання в медич
них закладах вищої освіти (1917 -  1990 рр.), коли динаміці вітчизняної системи фізичного виховання студентської 
молоді сприяло введення комплексу ГПО, який передбачав нормативи з бігу, стрибків і штовхань, плавання, під
тягування на перекладині, лижних перегонів, стрільби й інших, а також містив науково-практичні відомості з фізи
чної культури і спорту, санітарно-гігієнічних знань тощо. Було обґрунтовано й конструктивні педагогічні ідеї, акту
альні для фізичної культури в медичних закладах освіти, зокрема: лікарське спостереження за індивідуальним 
розвитком здобувачів вищої освіти, підвищення виховного потенціалу фізичної культури, створення умов для сис
тематичних занять фізичною культурою і спортом тощо [11]. На цей період припадає введення фізичного вихо
вання до навчальних планів з В о  [14]; реалізація профілактичного напряму в медицині шляхом переорієнтації на 
підготовку «лікарів-громадських працівників», «лікарів-організаторів широких оздоровчих заходів» із акцентом на 
«профілактичну компоненту» [5]. Водночас сформувалась і виокремилась нова спеціальність -  інструктор із ліку
вальної фізичної культури. Розвиток оздоровчого спрямування фізичного виховання став імпульсом для впрова
дження нових спеціальностей у практику підготовки здобувачів вищої освіти медичних ЗВО: лікарського контролю 
й лікувальної фізичної культури, фізіології спорту, методики фізичних вправ і дитячої фізичної культури. У пово
єнні 40 -  50 роки ХХ ст. було поглиблено підготовку лікарів за спеціальністю. Зокрема, додатковий шостий рік на
вчання вводився для організації первинної спеціалізації (субординатури) із терапії, хірургії, акушерства й гінеколо
гії для здобувачів вищої освіти лікувально-профілактичних факультетів. Саме профілізацію професійної підготов
ки майбутніх лікарів вважаємо важливим чинником виокремлення згодом професійно-прикладної фізичної підго
товки здобувачів вищої освіти медичних ЗВО, що сприяло диференціації форм, методів і засобів навчання і вихо
вання. Здобувачі вищої освіти вивчали механізми лікувальної дії фізичних вправ, масажу, харчування, фізіотера
пії тощо, а також методичні особливості їх застосування з лікувальною і профілактичною метою. Проте, як ствер
джує Т. Закіров, означені зміни неповною мірою орієнтували викладачів на планомірну різнобічну фізичну й спор
тивно-технічну підготовку здобувачів вищої освіти, не сприяли широкому розвитку фізичної культури і спорту в 
студентському середовищі [7].

У контексті цього дослідження вагомим є те, що позитивні зміни в організації фізичного виховання відбулися в 
1959 р.: було значно посилено масовий характер фізичної культури і спорту населення й молоді, зокрема, спря
мований на досягнення «правильної організації режиму праці й відпочинку, зміцнення здоров'я»; основними на
прямами роботи в ЗВО було визначено: 1) необхідність організації навчальної масової оздоровчої роботи серед 
здобувачів вищої освіти; 2) підвищення спортивної майстерності. Реалізація вказаних положень знайшла своє ві
дображення в новій програмі з фізичного виховання для здобувачів вищої освіти ЗВО (1963 р.), у якій чи не впер
ше було наголошено на важливості й необхідності професійно-прикладного фізичного виховання з метою підви
щення працездатності майбутніх спеціалістів. Зв'язок фізичного виховання з професійною спрямованістю майбу
тніх фахівців, як указує Т. Закіров, особливо стосувався здобувачів вищої освіти педагогічних і медичних спеціа
льностей, зокрема, майбутні лікарі в процесі фізичного виховання мали навчитися використовувати різноманітні 
засоби фізичної культури в профілактичній і лікувальній роботі, здійснювати кваліфікаційний лікарський контроль 
[7]. Про значення професійно-прикладної фізичної підготовки в закладах вищої освіти свідчить той факт, що залі
кові вимоги з дисципліни «Фізичне виховання» вперше передбачали оцінювання рівня сформованості методичних 
навичок застосування засобів фізичної культури в професійній діяльності з метою підвищення продуктивності 
праці, збереження і зміцнення здоров'я. Підкреслимо, що такі вимоги до професійно-прикладної фізичної підгото
вки здобувачів вищої освіти медичних ЗВО збереглися й у двох наступних програмах із фізичного виховання для 
ЗВО (1975 р., 1987 р.) [2; 16].

Отже, цей час характеризується бурхливим розвитком теорії й методики фізичного виховання в ЗВО, зокрема 
-  у медичних; окреслюється нове спрямування занять фізичними вправами студентської молоді, прикладне зна
чення фізичного виховання поступово набуває оздоровчого характеру; у 1989 році вперше було розроблено й 
упроваджено окрему галузеву програму з фізичного виховання для здобувачів вищої освіти медичних і фармаце
втичних інститутів з обґрунтуванням її оригінальності та цілеспрямованості [7]. У програмі було визначено основні 
засоби професійно-прикладної фізичної підготовки -  гімнастика, легка атлетика, туризм, спортивні ігри, плавання. 
Ми погоджуємося з думкою вчених про те, що в документі вперше було акцентовано увагу на необхідності здійс
нення психофізичної підготовки здобувачів вищої освіти до професійної діяльності [9]. Важливим аспектом цієї 
програми було її спрямування не лише на фізичний розвиток, формування рухових умінь і навичок здобувачів 
вищої освіти, а насамперед -  на виховання цілісної особистості з урахуванням її біопсихосоціальної природи. Це 
дозволяє нам стверджувати, що в кінці 80-х рр. ХХ ст. фізичне виховання як навчальна дисципліна в закладах 
вищої освіти медичного профілю набуло якості невід'ємного складника професійної підготовки майбутніх лікарів. 
Означене положення виразно простежуємо й у Всесоюзній базисній навчальній програмі «Фізичне виховання» 
(1990 р.) для ЗВО, особливістю якої є зміна концептуальних положень освітньої парадигми, зорієнтованість на
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формування фізичної культури здобувачів вищої освіти як компонента загальної культури, як передумови само- 
реалізації в усіх сферах життєдіяльності (у навчанні, побуті, праці), акцент на вихованні навичок здорового спосо
бу життя, розвиткові фізичних і морально-вольових якостей студентської молоді, потреби особистісного і профе
сійного самовдосконалення.

Третій період -  час розвитку методолого-теоретичних засад ППФП майбутніх лікарів в умовах ЗВО як цілісно
го спеціально організованого педагогічного процесу, спрямованого на підвищення фахової майстерності лікаря 
(триває з 1991 р.). Основним принципом побудови змісту медичної освіти в сучасній Україні стає орієнтація на кі
нцеві цілі й компетентнісний підхід, який передбачає умови для активної участі здобувачів вищої освіти в навча
льному процесі на засадах повноправної партнерської взаємодії з викладачем, збільшення обсягу їхньої само
стійної роботи, розширення можливостей для індивідуалізації навчального процесу тощо. Це, своєю чергою, ви
магає оновлення організаційно-методичних підходів, зокрема використання проблемно-орієнтовних методів на
вчання, навчання в реальних і наближених до реальних умов медичної практики, організації творчої діяльності 
здобувачів вищої освіти для формування навичок розв'язання професійних завдань, формування здібностей і 
вмінь самостійного пошуку вирішення професійних ситуацій. Таким чином, система вищої медичної освіти в цей 
період характеризується динамічністю, практико-орієнтованістю, інноваційністю (створення нових форм освітньо
го середовища, упровадження нових методів професійної підготовки фахівців) [12]. На нашу думку, це тверджен
ня цілковито стосується й системи професійно-прикладної фізичної підготовки майбутніх лікарів.

Зазначимо, що з середини 90-х рр., згідно із дослідженнями В. Михайлова та інших, усталилася певна органі
заційна структура ППФП майбутніх лікарів як складника програми з фізичного виховання [13] (табл. 1).

Таблиця 1
Структура ППФП майбутніх лікарів у  вищих медичних навчальних закладах (за В. Михайловим) [13]

Курс Види занять Спрямованість
І курс Обов'язкові навчальні заняття Адаптивний і загальнорозвивальний характер
ІІ курс Обов'язкові навчальні заняття Розвиток психофізичних якостей, умінь для підтрим

ки високої розумової працездатності
ІІІ курс Секційні заняття за

видами спорту; самостійні заняття
Розвиток психофізичних якостей і
вмінь, підвищення загальної працездатності

IV курс Секційні заняття за видами спорту; 
самостійні заняття

Розвиток психофізичних якостей, специфічних для 
певної спеціалізації відповідно до кваліфікаційних 
характеристик і професіограм певних спеціальностей

V курс, 
інтернатура

Секційні заняття за видами спорту; 
самостійні заняття

Розвиток у студентів умінь і навичок організації 
ППФП на майбутньому робочому місці в контексті 
виробничої практики

Із початком ХХІ ст. у змісті фізичного виховання здобувачів вищої освіти з професійно-прикладної фізичної 
підготовки відбулись якісні зміни. Зокрема, у новітній період розвитку вищої професійної освіти значущість ППФП 
для здобувачів вищої освіти медичних навчальних закладів у контексті гармонійного розвитку фізичних якостей 
значно зростає у зв’язку з особливостями навчальної діяльності та специфікою майбутньої професії лікаря.

Ми погоджуємося з думкою багатьох учених про те, що методична концепція підготовки лікарів на сучасному 
етапі значно розширює й конкретизує вимоги до випускника медичного вишу в галузі знань, умінь, навичок ве
дення здорового способу життя, використання засобів і методів профілактики різних захворювань, немедикамен- 
тозних напрямів реабілітаційної діяльності, правильного застосування засобів фізичного виховання і спорту з 
урахуванням стану здоров’я, фізичної підготовленості, статі, віку й особливостей професійної діяльності [4; 6; 10].

Аналіз методичних матеріалів у межах обраної проблеми засвідчує, що професійно-прикладна фізична підго
товка в ЗВО медичного профілю відбувається нині на основі базової навчальної програми з фізичного виховання, 
навчальних планів університету й робочих програм кафедр фізичного виховання.

Важливо акцентувати, що в цих програмах фізичне виховання як навчальна дисципліна інтегрується з курсами 
біології, біологічної хімії, анатомії людини, спортивною медициною, лікувальним контролем, гігієною, медичною й 
фізичною реабілітацією, що передбачає взаємозв’язок ППФП із цими дисциплінами й формування вмінь застосо
вувати здобуті знання з фізичного виховання в процесі подальшого навчання і професійної діяльності [17].

Аналіз науково-методичної літератури з проблеми професійно-прикладної фізичної підготовки здобувачів ви
щої освіти ЗВО, зокрема -  медичного профілю -  засвідчує зростання інтересу науковців до зазначеної проблеми. 
Це, своєю чергою, значно розширило уявлення про значення і зміст ППФП майбутніх лікарів відповідно до обра
ної спеціальності. На думку вчених, професійна готовність майбутніх медичних фахівців характеризується інтег
ративним станом особистості, що поєднує оптимальну систему потреб, мотивів і спроможностей, знань, умінь, 
навичок, тобто того, що становить професійні якості фахівця. Водночас констатуємо й розширення арсеналу за
собів ППФП майбутніх лікарів на сучасному етапі їхньої професійної підготовки у вищому навчальному закладі. 
Зокрема, поряд із традиційними (легка атлетика, гімнастика, плавання, спортивні ігри -  волейбол, футбол, волей
бол тощо), сюди відносимо й використання системи дихальних вправ, фітнес-технологій, силових видів спорту, 
танцювальних оздоровчих методик.

Таким чином, узагальнення особливостей розвитку ППФП здобувачів вищої освіти медичних ЗВО в сучасний 
період дозволило зробити висновок, що на кафедрах фізичного виховання ЗВО активно розробляються й упро
ваджуються нові підходи й технології фізкультурної освіти майбутніх лікарів у контексті розвитку їхніх професійних 
навичок (активізації процесу навчання, удосконалення його змісту на основі інноваційних технологій; комплексно
го підходу до формування знань, умінь і навичок здобувачів вищої освіти, їхня практико-орієнтованість), що до
зволяє органічно поєднати в навчально-виховному процесі особисті та професійні інтереси здобувачів вищої 
освіти із соціально-економічними потребами держави в підготовці висококваліфікованих компетентних лікарів.

Отже, дослідження ґенези медичних аспектів ППФП майбутніх лікарів дало підстави виокремити такі основні
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періоди розвитку проблеми: період постановки проблеми професійної підготовки майбутніх лікарів; період інтен
сивного розвитку теоретико-методичних засад викладання фізичного виховання у вищих медичних навчальних 
закладах; період розвитку методолого-теоретичних засад ППФП майбутніх лікарів в умовах ЗВО як цілісного спе
ціально організованого педагогічного процесу, спрямованого на підвищення фахової майстерності лікаря.
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